
Des influences très 
différentes 

dans la socialisation 

L'Identité sociale :
 est la part de notre identité 

personnelle qui résulte de notre 

appartenance à des groupes sociaux. 

Elle amène à opposer 

des groupes sociaux 

d‛appartenance à d‛autres 

groupes sociaux,

Un groupe d‛appartenance

est un groupe social auquel 

un individu appartient en 

fonction de ses statuts

Elle peut être modifiée par 

la socialisation anticipatrice 

qui se fait avant même 

l'intégration de l'individu 

dans le groupe de référence. 

C‛est aussi la conscience 

sociale que l‛individu a de 

lui-même

La pluralité des influences 
permet d‛expliquer les trajectoires 

individuelles improbables.

Elle a pour incidence que 

l'individu est exposé à des 

apprentissages valeurs, 

de normes de pratiques qui

 sont hétérogènes. 

Explique que l‛individu peut 

être amené à redéfinir ses 

normes et ses valeurs apprises 

lors de la socialisation 

primaire 

Par exemple :En intégrant 

un groupe de pairs particulier 

(équipe sportive, groupe d‛amis),

 un individu peut être amené 

à acquérir d‛autres valeurs 

que celles transmises par 

le milieu familial 

Les individus 

sont soumis 

à une pluralité 

d'influences sociales 

plus ou moins fortes 

qui peuvent être en 

opposition les unes 

avec les autres.

Une trajectoire improbable est 

une trajectoire individuelle qui, 

dans un milieu social donné, s‛écarte 

de la trajectoire la plus fréquente 

statistiquement. 

Les trajectoires 
individuelles 
improbables.

Ce sont des individus qui ont vécu 

par rapport à leur parents un 

changement de niveau social, 

rupture avec l'héritage culturel. 

Cette trajectoire peut être: 

Elles se réalisent soit par :

Ensemble de parcours sociaux

ayant peu de chances 

de se réaliser 

et qui sont donc inattendues.

Descendante: lorsque l‛enfant de 

milieu favorisé occupe une 

position sociale moindre. 

Ascendante: lorsque l‛enfant 

de milieu populaire occupe 

une position sociale supérieure. 

une rencontre singulière et décisive que 

l‛individu peut faire avec une personne 

un désir de survie, de revanche qui va 

motiver la personne pour relever un 

défi et changer son histoire

 les études ou l‛école

la migration: changer de pays peut être 

l'occasion d‛ouvrir de nouvelles 

perspectives

la projection familiale comme la socialisation 

anticipatrice des parents 

l‛engagement associatif :qu‛il soit sportif 

ou culturel. Il peut amener à changer 

de trajectoire au cours de leur histoire

Par exemple :Certains élèves issus de milieux 

défavorisés connaissent une réussite scolaire 

qui leur permet de s'élever socialement. Cela peut 

s‛expliquer par une “forte mobilisation scolaire” 

des parents 

Exemple : Edouard Louis

Son excellent parcours scolaire et sa 

rencontre avec Didier Eribon, sociologue 

français vont lui permettre de modifier 

sa trajectoire et de devenir un intellectuel 

français. On observe deux facteurs clés: 

une rencontre singulière et décisive et

la scolarité et les études
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Cours: Les différentes trajectoires individuelles dûes à la pluralité des 
influences 

L’identité sociale est la part de notre identité ……………………… qui résulte de notre appartenance à 
des groupes sociaux.

Un groupe d’appartenance est un groupe ………………… auquel un individu appartient en fonction 
de ses statuts (profession, famille, etc.).

L’identification correspond à l’ ........................... d’éléments spécifiques (qualité, savoir, attitude, com-
portement) en référence à des ………………… sociaux et culturels. Mais c’est aussi la 
……………………… sociale que l’individu a de lui-même.

La pluralité des influences ………………………… permet d’expliquer les trajectoires individuelles 
improbables.

L’individu au cours de sa socialisation est soumis à l'.......................... avec plusieurs instances de 
socialisation :la famille,l'école,le groupe de pairs,les associations, le travail, les médias et la religion. 

Ces instances de socialisation ont une ………………… sur les valeurs et les normes apprises lors de 
l’...................... 

Ainsi la pluralité des influences socialisatrices a pour incidence que l'individu est exposé à des 
…………………… de valeurs , de normes et de pratiques qui sont hétérogènes. 

Il arrive que certains individus connaissent des trajectoires inattendues compte tenu de leur 
……………………………… sociale. Cela est notamment dû à la …………………………  …………… 
……………………………… qui s’exercent sur un individu.

Ce sont des individus qui ont vécu par rapport à leurs ……………… un changement de niveau social, 
il y a une ………………… avec l'héritage culturel.

Cette trajectoire peut être

• descendante lorsque l’enfant de milieu ………………… occupe une position sociale 
………………… . On parle alors de déclassement social 

•  ascendante lorsque l’enfant de milieu …………………… occupe une position sociale 
………………… . On parle alors de promotion sociale. 

Ses trajectoires individuelles sont possibles par :

• une rencontre singulière et décisive 

• un désir de survie, de ………………… qui va motiver la personne pour relever un défi et chan-
ger son histoire

• les études, l’école

• la migration: changer de pays peut être l'occasion de d’.................. de nouvelles perspectives

• un engagement ……………………

(Mots pour compléter : ouvrir , parents , associatif , supérieure , revanche , origine , rupture , 
moindre , favorisé , populaire , pluralité des influences, social, conscience , personnelle , modèles 
, intériorisation, apprentissages, enfance , interaction , socialisatrices ,  influence)

1) Toute la vie de l‛individu est déterminée par la socialisation qu‛il subit pendant l‛enfance:

• VRAI 

• FAUX

2) La socialisation secondaire peut remettre totalement en cause la socialisation primaire :

• FAUX

• VRAI 
3) Les individus ne fréquentent que des personnes qui leur ressemblent. Donc, leur trajectoire est toujours 
prévisible :

• VRAI 

• FAUX   

4) Qu'est-ce qu‛un conflit de socialisation 

• L‛opposition de valeurs entre deux groupes sociaux dont fait ou souhaite faire partie un individu 

• La perte du statut social 

• Les règles de conduite fondées sur des valeurs 

• L‛acquisition des normes, valeurs et comportements d‛une société                                                                                                

5) Il arrive que des individus connaissent des trajectoires inattendues compte tenu de leur origine sociale

• VRAI

• FAUX

6) Parmi les cas suivants lesquels constituent des trajectoire improbables pour un élève issu d'un milieu défavo-
risé

• Suivre des études supérieures 

• Être en décrochage scolaire

• Obtenir de brillants résultats scolaires 

7) Comment peuvent être qualifiées ces trajectoires en fonction des individus (2 réponses attendues et les 
expliquer) 

...............................................................................................................................

.................................................................................

8) Qu‛est-ce qui va permettre à Édouard Louis de modifier sa trajectoire? 
...............................................................................................................................
............................................................................................

9) Quelle est l‛année de publication du livre Changer méthode d'Édouard Louis:

• 2014                                                                                                                                        

• 2021

• 2018

10) L'identité sociale amène à opposer des groupes sociaux d‛appartenance à d‛autres groupes sociaux

• VRAI

• FAUX
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